

ரஷ்யா கண்டுபிடித்த தடுப்பூசியை இலங்கையில் பயன்படுத்த ஏற்பாடு

ரஷ்ய தூதுவரிடம் சுகாதார அமைச்சர் பவித்ரா உறுதி



கொவிட் 19 சிகிச்சை மற்றும் கட்டுப்படுத்தலுக்காக ரஷ்யா கண்டு பிடித்துள்ள தடுப்பூசி தொடர்பில் உலக சுகாதார ஸ்தாபனம் உரிய பரிந்துரைகளையும் அனுமதியையும் வழங்கிய பின்னர் அதனை இலங்கையிலும் பயன்படுத்த நடவடிக்கை எடுப்பதாக சுகாதார அமைச்சர் பவித்திரா வன்னியாரச்சி இலங்கைக்கான ரஷ்ய தூதுவரிடம் தெரிவித்துள்ளார்.

யாரச்சி ஆகியோருக்கிடையில் நேற்று விஷேட சந்திப்பொன்று நடைபெற்றது. இந்த சந்திப்பின் போதே அமைச்சர் இதனைக் கூறியுள்ளார். சந்திப்பின் போது கொவிட் 19 வைரஸ் பரவலைக் கட்டுப்படுத்த துவதில் இலங்கை அரசாங்கம் முன்னெடுத்த வழிமுறைகளால் வெற்றிகரமாக அதனை எதிர்கொள்ள முடிந்தது என்று தெரிவித்த ரஷ்ய தூதர், இதற்காக ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ உள்ளிட்ட அரசாங்கத்திற்கு பாராட்டு தெரிவித்தார். 06



விளையாட்டுத்துறை அமைச்சர் கீழ் செயல்படும் விளையாட்டு விடுதிகளிலுள்ள குறைபாடுகள் மற்றும் சிக்கல்களை ஆராய்வதற்காக விளையாட்டுத்துறை அமைச்சர் நாமல் ராஜபக்ஷ நேற்று (21) கொழும்பு டொர்ரிண்டனில் அமைந்துள்ள விடுதிக்கு தீவிர விஜயம் செய்து குறைபாடுகள் தொடர்பில் கேட்டறிந்த போது...

தகுதியுடைய பட்டதாரிகள் அனைவருக்கும் தொழில்

அரசாங்கம் வழங்கிய உறுதிமொழியில் மாற்றமில்லை - தினேஷ்



லோரன்ஸ் செல்வநாயகம், சுப்பிரமணியம் நிஷாந்தன் பல்சகலக்கழக மானிய ஆணைக் குழுவில் பதிவு செய்யப்பட்ட கல்வி நிறுவனங்களில் பட்டம் பெற்ற பட்டதாரிகளுக்கு உரிய வகையில் நியமனங்கள் வழங்கப்படும். இதற்கான நடவடிக்கைகளை அரசாங்கம் தற்பொழுது மேற்கொண்டுள்ளது. பட்டதாரிகளின் தொழில் பிரச்சினைக்கு தீர்வு காணமுடியாத தரப் பினர் தற்பொழுது அரசாங்கத்தின் இந்த வேலைத்திட்டத்தை விமர்சிப்பதாக வெளிவிவகார அமைச்சரான சபை முதல்வர் தினேஷ் குணவர்தன நேற்று பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார்.

கடந்த காலங்களில் தீர்வுகாண முடியாதவர்கள் இன்று விமர்சனம் தார். ஜனாதிபதி ஆற்றிய உரையில் 60,000 பட்டதாரிகளுக்கு நியமனம் வழங்கப்படும் என்று தெரிவித்தார். ஆனால் ஆவணத்தில் 50,000 என்று குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இந்த வேறுபாட்டுக்கு விளக்கமளிக்க வேண்டும் என்று எதிர்க்கட்சி தலைவர் சஜித் பிரேமதாச கட்டிக்காட்டியதுடன் அரசாங்கம் பதவிக்கு வருவதற்காக அவசர அவசரமாக தெளிவற்ற வகையில் இந்த வேலைத்திட்டத்தை முன்னெடுத்திருப்பதாகவும் கூறினார். நியமனங்களுக்கு தெரிவாகாத பட்டதாரிகள் அது குறித்து மேன்முறையீடு செய்ய முடியும். இதற்கான நடவடிக்கையை தற்பொழுது அரசாங்கம் மேற்கொண்டுள்ளது. 06

பிரதமர் மஹிந்தவுக்கு அவஸ்திரேலிய பிரதமர் தொலைபேசியில் வாழ்த்து

பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷ தொலைபேசியில் தொடர்பு கொண்டுள்ள அவஸ்திரேலிய பிரதமர் ஸ்கொட் மொரிசன், தனது வாழ்த்துக்களை தெரிவித்துள்ளார். இது குறித்து தனது டுவீட்டர் பக்கத்தில் பதிவு ஒன்றை இட்டுள்ள பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷ, 06



12 உறுப்பினர்களை கொண்ட பாராளுமன்ற தெரிவுக் குழு நேற்று நியமனம்

பாராளுமன்ற நிலையியற் கட்டளை 114 இலக்கத்துக்கு அமைய ஒன்பதாவது பாராளுமன்றத்தின் முதலாவது கூட்டத்தொடரின் சேவைக்கான தெரிவுக்குழு அமைக்கப்பட்டுள்ளது. சபாநாயகர் மஹிந்த யாப்பா அபேவர்த்தனவை தவிசாளராகவும், அரசியல் கட்சிகளின் தலைவர்கள் அல்லது அவர்களினால் நியமித்தவர்களை உள்ளடக்கிய 12 உறுப்பினர்களைக் கொண்டதாக தெரிவுக்குழு அமைக்கப்பட்டுள்ளது. அமைச்சர்களான நிமல் சிறிபாலாடி சில்வா, தினேஷ் குணவர்த்தன, ஜோன்ஸ்டன் பெர்னான்டோ, டக்ளஸ் தேவானந்தா, டலஸ் அழகப்பெரும், விமல் வீரவாச, பிரசன்ன ரணதுங்க, மற்றும் எம்.பி.க்களான லக்ஷ்மன் கிரியல், கயந்த கணாதிலக, ரஜுப் ஹக்கீம், விஜித் ஹேரத், செல்வம் அடைக்கலாதன் ஆகியோர் இத் தெரிவுக் குழுவில் 06

மலையக வீட்டுத்திட்டத்தில் ஊழல், மோசடி இடம்பெற்றுள்ளமை ஊர்ஜிதம்

சட்டத்தின் முன் நிறுத்துவேன் என்கிறார் ஜீவன்

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம், சுப்பிரமணியம் நிஷாந்தன் மலையகத்தில் முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ள வீட்டுத்திட்டங்களில் ஊழல்கள் இடம்பெற்றுள்ளன. ஊழலில் ஈடுபட்டுள்ளவர்களை கட்டாயம் சட்டத்தின்முன் நிறுத்துவோமென இராஜாங்க அமைச்சர் ஜீவன் கொண்டமான் தெரிவித்தார். பாராளுமன்றத்தில் நேற்று நடைபெற்ற ஜனாதிபதியின் கொள்கைப் பிரகடன உரை மீதான விவாதத்தில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றும் போதே அவர் இவ்வாறு கூறினார். அவர் மேலும் கருத்து வெளியிடுகையில், மலையகம் என்றாலே தொடர்புடைய மட்டும் தான் என சிலர் நினைத்துக் கொண்டிருக்கின்றனர். ஆனால் விவசாயம் 06

பெற்ற ஜனாதிபதியின் கொள்கைப் பிரகடன உரை மீதான விவாதத்தில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றும் போதே அவர் இவ்வாறு கூறினார். அவர் மேலும் கருத்து வெளியிடுகையில், மலையகம் என்றாலே தொடர்புடைய மட்டும் தான் என சிலர் நினைத்துக் கொண்டிருக்கின்றனர். ஆனால் விவசாயம் 06

அங்கஜன் இராமநாதனின் நியமனம் SLFPக்கு கிடைத்த பெரும் கௌரவம்

தயாசிரி ஜயசேகர சபையில் புகழாரம்

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம், சுப்பிரமணியம் நிஷாந்தன் யாழ். மாவட்டத்திலிருந்து முதன் முறையாக ஸ்ரீலங்கா கதந்திரக் கட்சியிலிருந்து தெரிவாகி குழுக்களின் பிரதித் தலைவராக அங்கஜன் இராமநாதன் நியமிக்கப்பட்டமை மகிழ்ச்சியளிப்பதாக ஸ்ரீலங்கா கதந்திரக் கட்சியின் செயலாளர் தயாசிரி ஜயசேகர தெரிவித்துள்ளார். பாராளுமன்றில் நேற்று 06

நியமிக்கப்பட்டமை மகிழ்ச்சியளிப்பதாக ஸ்ரீலங்கா கதந்திரக் கட்சியின் செயலாளர் தயாசிரி ஜயசேகர தெரிவித்துள்ளார். பாராளுமன்றில் நேற்று 06

பாடகர் SPB யின் உடல்நிலை தொடர்ந்தும் கவலைக்கிடம்

தமிழக சுகாதாரத்துறை அமைச்சர் தகவல்

கொரோனாவால் பாதிக்கப்பட்ட பாடகர் எஸ்.பி.பாலசுப்பிரமணியத்தின் உடல்நிலை தொடர்ந்து கவலைக்கிடமாக இருப்பதாக தமிழக சுகாதாரத்துறை அமைச்சர் விஜயபாஸ்கர் தெரிவித்தார். தமிழக சுகாதாரத்துறை அமைச்சர் விஜயபாஸ்கர் நேற்று செய்தியாளர்களை சந்தித்தார். அப்போது அவர் கூறியதாவது: கொரோனாவால் பாதிக்கப்பட்ட பாடகர் எஸ்.பி.பாலசுப்பிரமணியத்தின் உடல்நிலை கவலைக்கிடமாக இருக்கிறது. எஸ்.பி.பாலசுப்பிரமணியத்திற்கு கொரோனா 06



தேசிய பட்டியலில் பாராளுமன்றம் செல்கின்றார் ரணில்?

ஐக்கிய தேசியக் கட்சி அதன் தலைவர் ரணில் விக்கிரமசிங்கவை தேசிய பட்டியலில் மூலம் பாராளுமன்றத்துக்கு அனுப்புவது குறித்து ஆராய்ந்துவருகின்றதென தகவல்கள் வெளியாகியுள்ளன. ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் செயற்குழுவினரின் உறுப்பினர்கள் தலைவர் ரணில் விக்கிரமசிங்கவை 06

நாட்டின் இறைமைக்கு குந்தகமான பாராளுமன்ற உரை விக்னேஸ்வரன் எம்.பியின் உரையை ஹன்சாட்டிலிருந்து நீக்க வேண்டும்

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம், சுப்பிரமணியம் நிஷாந்தன் இலங்கையின் இறைமைக்கு பாதிப்பை ஏற்படுத்தக்கூடிய விதத்தில் விக்னேஸ்வரன் உரையாற்றியுள்ளாரென ஐக்கிய மக்கள் சக்தியின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் மனுஷ் நானயக்கார தெரிவித்துள்ளார். பாராளுமன்றத்திற்குள் நுழையும் போது விக்னேஸ்வரன் இலங்கையின் துகொண்டு உரையாற்றும் போதே இவ்வாறு கூறினார். அவர் மேலும் கருத்து வெளியிடுகையில், 2015ஆம் ஆண்டு எதிர்க்கட்சி பாராளுமன்ற உறுப்பினராக இருந்துக் கொண்டு ஐ.தே.க அரசின் வரவு செலவு திட்டங்களுக்கும் அரசாங்கத்துக்கு எதிரான நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணைக்கும் ஆதரவளித்தோம். ரணிலுக்கு எதிரான நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணைக்கும் ஆதரவளித்தோம். ஆனால், எம்மை நம்பி வாக்களித்த மக்களுக்கு எதனைப் 06

நாட்டுக்கு பொருத்தமான அரசியலமைப்பு; அனைவரும் தோல்வியை ஏற்க வேண்டும் - மைத்திரி

லோரன்ஸ் செல்வநாயகம், சுப்பிரமணியம் நிஷாந்தன் நாட்டுக்கு பொருத்தமான அரசியலமைப்பொன்றை உருவாக்குவதில் அனைவரும் தோல்விக் கண்டுள்ளோம் என்பதை ஏற்றுக்கொள்ள வேண்டும். புதிய அரசியலமைப்பொன்றை கொண்டுவரும்போது கட்டாயம் விருப்பு வாக்குமுறை ஒழிக்கப்பட வேண்டும் என பாராளுமன்ற உறுப்பினர் மைத்திரிபால் சிறிசேன தெரிவித்துள்ளார். 06

வேலைத்தளங்களில் உயிரிழக்க நேரிடின் இனி 20 இலட்சம் ரூபா

வேலைத்தளத்தில் அல்லது கடமையில் ஈடுபட்டிருக்கும் சந்தர்ப்பத்தில் உயிரிழக்கும் ஊழியர்களுக்கு தற்போது வழங்கப்படும் 5 இலட்சம் ரூபா நட்புட்டு தொகையை 20 இலட்சமாக அதிகரிக்க நடவடிக்கை எடுத்துள்ளதாக அமைச்சர் நிமல் சிறிபாலாடி சில்வா தெரிவித்துள்ளார். குடும்பத்தில் சம்பாதிக்கும் ஒருவர் உயிரிழந்தால் அந்த குடும்பம் முழுமையாக நிக்கக்கூடிய இடமும் சந்தர்ப்பத்தின் 5 இலட்சம் ரூபா நட்புட்டு எந்த விதத்திலும் போதுமானதாக இருக்காது என அவர் தெரிவித்துள்ளார். தொழிலாளர் திணைக்களத்தில் இடம்பெற்ற தொழிலாளர் ஆலோசனைக் குழுவில் உரையாற்றும் போது அவர் 06



இன்று முதல் நாட்டில் மின்சார துண்டிப்பு அமுல்படுத்தப்படமாட்டாது

நாடு முழுவதும் இன்று முதல் மின் துண்டிப்பு அமுல்படுத்தப்பட மாட்டாதென இலங்கை மின்சார சபை அறிவித்துள்ளது. கடந்த சில நாட்களில் கெரவலப் பிட்டிய மின் உற்பத்தி 06

அபிவிருத்தியுடன் கூடிய உரிமைசார்ந்த அரசியலே கிழக்கு மக்களின் எதிர்பார்ப்பு

இருப்பை தக்கவைப்பதும் அவசியமென்கிறார் இராஜாங்க அமைச்சர் வியாழேந்திரன் லோரன்ஸ் செல்வநாயகம், சுப்பிரமணியம் நிஷாந்தன் அபிவிருத்தியுடன் கூடிய உரிமைசார்ந்த அரசியலையே கிழக்கு மக்கள் எதிர்பார்க்கின்றனர். அதனையே பொதுத் தேர்தலில் நிகழ்த்துவதற்கான தளம் சேவைகள், வெகுஜன ஊடகத்துறை மற்றும் தொழில் அபிவிருத்தி அமைச்சர் சதாசிவம் வியாழேந்திரன் தெரிவித்தார். பாராளுமன்றில் நேற்று நடைபெற்ற ஜனாதிபதியின் கொள்கைவிளக்க உரைமீதான விவாதத்தில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றும் போதே இவ்வாறு கூறினார். அவர் மேலும் கருத்து வெளியிடுகையில், 2015ஆம் ஆண்டு எதிர்க்கட்சி பாராளுமன்ற உறுப்பினராக இருந்துக் கொண்டு ஐ.தே.க அரசின் வரவு செலவு திட்டங்களுக்கும் அரசாங்கத்துக்கு எதிரான நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணைக்கும் ஆதரவளித்தோம். ரணிலுக்கு எதிரான நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணைக்கும் ஆதரவளித்தோம். ஆனால், எம்மை நம்பி வாக்களித்த மக்களுக்கு எதனைப் 06



வலுக்கட்டாயமாக வெளியேற்றப்பட்ட மணிவண்ணன்

யாழ்ப்பாணம் விசேட திருபுர யாழ்ப்பாணத்திலுள்ள தமிழ்த் தேசிய மக்கள் முன்னணியின் தலைமை செயலகத்திற்கு ஊடக சந்திப்பு நடத்தச் சென்ற மணிவண்ணன் மற்றும் ஆதரவாளர்கள் வலுக்கட்டாயமாக வெளியேற்றப்பட்டுள்ளனர். தமிழ்த் தேசிய மக்கள் முன்னணியின் தேசிய அமைப்பாளராக இருந்த மணிவண்ணன், தனது அரசியல் நிலைப்பாடு தொடர்பில் நேற்று கட்சி அலுவலகத்தில் ஊடகவியலாளர் சந்திப்பொன்றை 06



அடிப்படையற்ற குற்றச்சாட்டுகளை பொருட்படுத்த எனக்கு நேரமில்லை

"நீதி அமைச்சராக தான் நியமிக்கப்பட்டதற்கு எதிர்ப்புத் தெரிவிப்பவர்கள் நாட்டில் உள்ள முறைமைகள் பற்றி எதுவும் தெரியாதவர்களாகத்தான் இருப்பார்கள். ஒரு அமைச்சர் என்ற ரீதியில் நான் மொத்த அமைச்சரவை யினதும் அங்கீகாரம் இன்றி எதனையும் செய்து விட முடியாது என்பதே உண்மையாகும்" என்று புதிய நீதி அமைச்சர் அலி சப்ரி தினகரனுக்கு வழங்கிய பேட்டியின் போது கூறினார். நீதி அமைச்சர் அலி சப்ரி அண்மையில் எமக்கு வழங்கிய பேட்டியின் போது இதனைத் தெரிவித்தார்.

படுத்தி, யோசித்துக் கொண்டிருக்க எனக்கு நேரமில்லை. கேள்வி: உங்களை விமர்சிப்பவர்களுக்கு நீங்கள் ஏதேனும் கூற விரும்புகிறீர்களா?

பதில்: 2012 முதல் நான் ஒரு ஜனாதிபதி சட்டத்தரணியாக இருக்கிறேன். சட்டத்தரணியாக மட்டும் 25 வருடங்களுக்கு மேல் பணிபுரி யுள்ளேன். அரசியலமைப்புச் சட்டம், நிர்வாகச் சட்டம், கிரிமினல் சட்டம் மற்றும் சிவில் சட்டம் ஆகிய சட்டங்களின் கீழ் வரும் பல வழக்குகளில் உச்ச நீதிமன்றம், மேல் நீதிமன்றம் மற்றும் மாசான நீதிமன்றங்களில் நான் தோற்றியிருக்கிறேன். எனது தொழில் துறையின் தொழில்சார் பங்களிப்பு இதுவாகும். அத்துடன் சட்டத்தரணிகள் சங்கத்தின் உபதலை வராக இரண்டு வருட காலம் பதவி வகித்துள்ளேன். மத மற்றும் சமூக நல்விணக்கத்தை தாங்கிக் கொள்ள முடியாத சிலரே இவ்வாறு விமர்சனம் செய்து வருகின்றனர். நான் சமூகங்களுக்கிடையில் ஒரு பாலமாக இருக்க விரும்புகிறேன். எனது சட்டத்தொழிலை கைவிட வேண்டியுள்ளது. எனினும் இந்தப் பாதையில் நான் விரும்பியே நடக்கின்றேன். நாட்டின் நன்மைக்காகவே நான் இந்த அமைச்சுப் பதவியை பொறுப்பேற்றேன்.

கேள்வி: புதிய நீதி அமைச்சராகியுள்ள நீங்கள், எந்த விடயங்களுக்கு முன்னுரிமை கொடுப்பீர்கள்? பதில்: நிறைவேற்று அதிகார முள்ள ஜனாதிபதியின் அதிகாரங்களை மீளத் தாபிக்கும் நடைமுறையை மேற்கொள்ளும் வகையில் 19 ஆம் திருத்தச் சட்டத்தை திருத்தும் வகையிலான அமைச்சரவை பத்திரத்தை அறிமுகப்படுத்தும் நடைமுறையை வகுக்கும் நிலையில் நாம் இருக்கிறோம். அதற்குத்தான் நான் முன்னுரிமை கொடுக்கவிரும்புகிறேன். இரண்டாவது, புதிய அரசியலமைப்பை அறிமுகப்படுத்துவதாகும். கேள்வி: 19 ஆம் திருத்தச் சட்டத்தை முழுமையாக ஒழிக்கப் போகிறீர்களா? பதில்: அது தொடர்பாக அமைச்சரவையே தீர்மானிக்க வேண்டும். 19 ஆம் திருத்தம் மாற்றியமைக்கப்



பதில்: நிறைவேற்று அதிகார முள்ள ஜனாதிபதியின் அதிகாரங்களை மீளத் தாபிக்கும் நடைமுறையை மேற்கொள்ளும் வகையில் 19 ஆம் திருத்தச் சட்டத்தை திருத்தும் வகையிலான அமைச்சரவை பத்திரத்தை அறிமுகப்படுத்தும் நடைமுறையை வகுக்கும் நிலையில் நாம் இருக்கிறோம். அதற்குத்தான் நான் முன்னுரிமை கொடுக்கவிரும்புகிறேன். இரண்டாவது, புதிய அரசியலமைப்பை அறிமுகப்படுத்துவதாகும்.

கேள்வி: 19 ஆம் திருத்தச் சட்டத்தை முழுமையாக ஒழிக்கப் போகிறீர்களா? பதில்: அது தொடர்பாக அமைச்சரவையே தீர்மானிக்க வேண்டும். 19 ஆம் திருத்தம் மாற்றியமைக்கப்

நாம் இது பற்றி கலந்துரையாடவுள்ளோம். அதனையடுத்து அடுத்தடுத்த அமைச்சரவைக் கூட்டங்களில் இது பற்றி மேலும் பேசப்படும். நகலை அமைச்சரவை அங்கீகரித்ததும் அது சட்டமா அதிபரிடம் முன்வைக்கப்படும். பின்னர் அது பாராளுமன்றத்தின் ஒழுங்குப் பத்திரத்தில் இடம் பெறும். அந்த நிலையில் அதனை

சுதந்திரமாக செயற்படும். நீதித்துறையின் செயற்பாடுகளில் எவரும் தலையிட முடியாது. மற்றைய சட்ட அமுலாக்க தரப்பினர் நேரடியாக ஜனாதிபதியின் கீழேயே செயற்படுவர். இந்த நடைமுறை செயற்படுத்தப்பட எவ்வளவு காலம் செல்லும் என்பதை என்னால் சரியாகச் சொல்ல முடியாது. அது சட்ட அமு

நீதி அமைச்சர் அலி சப்ரி பேட்டி

எவரும் சவாலுக்குட்படுத்த விரும்பினால் உச்ச நீதிமன்றத்தில் அதனைச் செய்யலாம். உச்ச நீதிமன்றத்தின் தீர்மானத்தையடுத்து அது மீண்டும் பாராளுமன்றத்துக்குக் கொண்டுவரப்பட்டு குழு நிலையில் பல்வேறு திருத்தங்கள் பற்றி உத்தேசிக்கப்படும். இதற்கு கமார் மூன்று மாத காலம் செல்லும். கேள்வி: நீங்கள் அமைச்சுப் பதவிக்கு நியமனம் பெற்ற அடுத்த நாளன்று ஈஸ்டர் குரூமியு தாக்குதலு

லாக்கம் மற்றும் ஆணைக்குழுவின செயற்பாடுகளைப் பொறுத்தது. கேள்வி: தற்போது அமுலில் உள்ள அரசியலமைப்பை முழுமையாக மாற்றும் வகையில் 19 ஆம் திருத்தத்தை நீக்குவதுடன் வேறு என்ன விடயங்களுக்கு முன்னுரிமை வழங்குவீர்கள்? பதில்: அடுத்ததாக நான் முன்னுரிமை வழங்கும் விடயங்கள் சட்டங்களின் தாமதங்களுக்குத் தீர்வு காண்பதுடன் முறைமையை

'சமூகங்களுக்கிடையில் ஒரு பாலமாக இருக்க விரும்புகிறேன். அரசின் அங்கீகாரம் இன்றி நான் எதையும் செய்து விட முடியாது'

சூழலுக்கு மாசு விளைவிக்காத பசுமையை நோக்கிய பயணம்

சூழல் மாசடைதல் என்பது உலகில் பாரிய அழிவுகளை ஏற்படுத்துவதாகவும் நிலையான அபிவிருத்திக்கு அடிக் பாதகத்தை விளைவிக்கும் செயற்பாடாகவும் அமைந்துள்ளது. வெகுவேகமான நவீன தொழில்நுட்ப வளர்ச்சியானது, சூழல் மாசடைதலை உகமமாகத் தூண்டும் காரணியாக உள்ளது. அபிவிருத்தி அடைந்த மற்றும் அபிவிருத்தியடைந்து வரும் நாடுகளிலுள்ள தொழிற்சாலைகள், தொழில் முயற்சிகள் சூழலில் எதிர்மறை தாக்கத்தை ஏற்படுத்தி சூழல் மாசடையும் வேகத்தின் வீதத்தை அதிகரிக்கின்றன.

நோக்கில் தனது செயற்பாடுகளை மேற்கொள்ளும் BMIC நிறுவனமானது, தனது நுண்நிதி பயனாளிகளுக்கு காக கடனுடன் மேலதிக அலகூலங்களை வழங்கும் பொருட்டு நிதி சார் மற்றும் நிதிசாரா சேவைகளை வழங்கி வருவது குறிப்பிடத்தக்கது. வறிய மக்களின் வாழ்வாதாரம் மேம்படுத்த நிதிச் சேவைகள் மாத்திரம் போதாது என்ற நம்பிக்கையின் காரணமாக, நிதி சேவைகள் கடன் மூலம் வழங்கப்படுவதோடு, நிதி சாரா சேவைகள், வியாபார அபிவிருத்திச் சேவைகள் (Enterprise Development Services EDS) மூலம் பயனாளிகளுக்கு BMIC மினால் வழங்கப்படுகின்றது.

நோக்கில் தனது செயற்பாடுகளை மேற்கொள்ளும் BMIC நிறுவனமானது, தனது நுண்நிதி பயனாளிகளுக்கு காக கடனுடன் மேலதிக அலகூலங்களை வழங்கும் பொருட்டு நிதி சார் மற்றும் நிதிசாரா சேவைகளை வழங்கி வருவது குறிப்பிடத்தக்கது. வறிய மக்களின் வாழ்வாதாரம் மேம்படுத்த நிதிச் சேவைகள் மாத்திரம் போதாது என்ற நம்பிக்கையின் காரணமாக, நிதி சேவைகள் கடன் மூலம் வழங்கப்படுவதோடு, நிதி சாரா சேவைகள், வியாபார அபிவிருத்திச் சேவைகள் (Enterprise Development Services EDS) மூலம் பயனாளிகளுக்கு BMIC மினால் வழங்கப்படுகின்றது.

ஐக்கிய நாடுகள் வளர்ச்சித் திட்டத்தின் (UNDP) கீழ் செயற்படுத்தப்படும் NAMA திட்டத்துடன் (Nationally Appropriate Mitigations Actions) இணைந்து BMIC நிறுவனம் வீட்டுப் பாவனைக்காக உயிர்வாயு செரிமானிகளை நிர்மாணித்தது. ஆரை யம்பதி, கம்பனை, கிளிக்ஹேன்,



சேதனப் பசுமையினால் செழித்து நிற்கும் பயிர்கள்

இலங்கையில் 2016 ஆம் ஆண்டின் 6ம் இலக்க நுண்நிதி சட்டத்தின் கீழ் பதிவு செய்யப்பட்ட முதலாவது நிறுவனமான பெரெண்டினா மைக்ரோ இன்வெஸ்ட்மென்ட்ஸ் கம்பனி லிமிடெட் (BMIC) சுற்றுச் சூழல் மாசடைதல் நிலை குறித்து கூடிய அளவுதான் செலுத்தி, 2016 ஆண்டு முதல் தனது மூன்று படிநிலை செயற்பாடுகளான (triple bottom line approach) மக்கள், உலகு மற்றும் இலாபம் என்பவற்றின் அணுகுமுறையில் பசுமை நுண்நிதி (Green Microfinance) செயற்பாடுகளை இணைத்து அர்ப்பணிப்புடன் தொழிற்பட்டு வருகின்றது.

ஏனைய நுண்நிதி நிறுவனங்களோடு ஒப்பிடும் போது, வியாபார அபிவிருத்திச் சேவைகள் (Enterprise Development Services EDS) என்பது BMIC நிறுவனத்தின் ஒரு விசேஷ அம்சமாக அமைந்துள்ளது. BMIC நிறுவனத்தின் பணிக்கூற்றான பயனாளிகளுக்கு செழுமையான ஒரு வாழ்க்கைப் பயணம் என்பதை நிலைநாட்டுவதற்கு தவிர்க்க முடியாத ஒரு பாத்நிரமாக EDS அமைந்து, தனிப்பட்ட மற்றும் வியாபார அபிவிருத்திக்குத் தேவையான தேர்வுகளை வளர்க்கும் பொருட்டு பல்வேறுபட்ட பயிற்சிகளை வழங்கி வருகின்றது. BMIC நிறுவனம் 2016 ஆம் ஆண்டு முதல் 'சுற்றுச் சூழலை தற்காலத்திற்காகவும், எதிர்காலத்



உயிரியல் வாயு தயாராகும் இடம்



உயிரியல் வாயு மூலம் தொழிற்படும் சமையல் அடுப்பு

பெரெண்டினாவின் பயன் தரும் வளர்ச்சித் திட்டம்

செய்து அவற்றை எவ்வாறு குறைத்துக் கொள்ளலாம் என்பது பற்றிய திட்டமிடல் நடவடிக்கைகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டன. இந்த திட்டத்தின் நோக்கங்களாக புவி வெப்பமடைதலை தடுக்கும் செயற்பாடுகளுக்கு உதவும் முகமாக சக்தி மீள்புதுப்பித்தல் தொழில்நுட்பத்திற்கு மாறுதல், வீட்டில் எரிபொருள், மின்பாவனைகளைக் குறைத்து இலாபமிட்டல் என்பன அமைந்துள்ளன. அத்தோடு, உயிர்வாயு செரிமானிகள் மூலம் வெளிவரும் கழிவுகள் நிலத்தின் வளத்தை அதிகரிப்பதுடன், வீட்டுத் தோட்டம் மற்றும் காய்கறி பயிற்செய்கை நடவடிக்கைகளுக்கு பயன்படுத்தக்

கருவாட்சிக்குடி, கொத்தலை, சேருதுவர, தம்பலகாமம் மற்றும் வாழைச்சேனை ஆகிய பிரதேசங்களிலுள்ள 30 BMIC பயனாளிகளின் உபயோகத்திற்காக 8m3 பரிமாணத்தில் இந்த உயிர்வாயு செரிமானிகள் Rs. 1,048,500 நிதி ஒதுக்கீட்டில் நிர்மாணிக்கப்பட்டன. சிறந்த பார் பண்ணை முகாமத்துவம் மற்றும் உயிர்வாயு செரிமானி மூலம் சிறந்த பயணப் பெற்ற BMIC நிறுவனத்தின் நுண்நிதி பயனாளிகளுக்கு ஒரு சிறந்த உதாரணமாக திருமதி ஜெபமாலை ஓர் குறிமேரி (வயது 45) அவர்களைக் குறிப்பிடலாம். வாழைச்சேனை யூனியன் கொலனியில் வசிக்கும்

இரண்டு பின்னாளின் தாயான ஓர் துமேரியின் கணவர் மத்திய கிழக்கில் பணி புரிகின்றார். மூன்று வருடங்களுக்கு முன்னர், தனது வீட்டில் அமைந்துள்ள மாட்டுக் கொட்டிலை மேம்படுத்த ரூபா 30,000 நுண்நிதித் கடனொன்றை பெற்றுக் கொண்டு BMIC நிறுவனத்தின் இணைந்து கொண்ட இவரிடம் தற்போது நான்கு உயர் ரக பசுக்கள் இருப்பதுடன், வீட்டு தோட்டத்தின் ஒரு பகுதியில் அசோலா வளை பாசினியையும் பரிபரிடும் கொடுத்திருக்கிறார். இவரின் மாட்டுக் கொட்டில், கழிவுகளை அகற்ற சிறந்த வடிவாக உலமைப்பையும் கொண்டுள்ளது. BMIC நிறுவன உதவியுடன், இவரது வீட்டில் மே 2019 இல் புதிதாகவொரு உயிர்வாயு செரிமானி அமைக்கப்பட்டது. அதன் மூலம் பல்வேறுபட்ட அலகூலங்களை பெற்று வரும் பொருட்களைத் தாக்கக் கேள்வி காரணமாக BMIC நிறுவனம், இயற்கை வேளாண்மை மற்றும் பணையோலை, சணல், வாழையிலை ஆகியவற்றால் தயாரிக்கப்படும் சூழலுக்கு பாதிப்பற்ற பொருட்களை தயாரித்தல் என்பன வற்றுக்கான பல பயிற்சி நெறிகளை பயனாளிகளுக்கு ஏற்பாடு செய்து வருகின்றது. இந்த நடவடிக்கைகள் மூலம் தொழில்வாய்ப்புக்களை ஏற்படுத்தல் மற்றும் சூழல் பாதுகாப்பு செயற்பாடுகளை துரிதப்படுத்தல் ஆகிய இருவகை அலகூலங்களை உருவாக்குகின்றன. நாட்டு மக்களுக்காக ஒரு பசுமையான இலங்கையை உருவாக்கும் பொருட்டு மத்திய வங்கியின் 'இலங்கையில் நிலையான நிதிக்கான பாதை வரைபடம்' என்ற திட்ட வரைபிற்கு இணங்க, நுண்நிதி சட்டத்தின் கீழ் பதிவு செய்யப்பட்ட முதலாவது நிறுவனம் என்ற வகையில், பெரெண்டினா மைக்ரோ இன்வெஸ்ட்மென்ட்ஸ் கம்பனி லிமிடெட் (BMIC) நிறுவனமானது, பொதுவான நுண்நிதி கடன் வசதிகள் வழங்கல் நடவடிக்கைக்கு மேலாக பசுமை நுண்நிதி (Green Microfinance) செயற்பாடுகளை மேற்கொண்டு வருகின்றது.

ANAM BERENDINA



மத்தியமாகாண ஆணைமகர் போட்டிகளில் சுமார் நான்கு ஆண்டுகளுக்கு பின்னர் நுவரெலியா மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த மூன்று தமிழ் இளைஞர்கள் பதக்கங்களை பெற்றுள்ளனர் . நானுடியாவை சேர்ந்த சங்கரகணேஸ் 75 கிலோ எடை பிரிவில் முதலாம் இடத்தை பெற்று தங்கப் பதக்கத்தை பெற்றுக்கொண்டார். அதேபோன்று கொட்கலைவைச் சேர்ந்த சசிதரன் அவர்கள் இரண்டாம் இடத்தைப் பெற்று வெள்ளி பதக்கத்தையும் பெற்றுக்கொண்டார். மேலும் நானுடியாவை சேர்ந்த ச.சசிதரன் முதல் முறையாக இந்த போட்டிகளில் பங்குபற்றி 70 கிலோ எடை பிரிவில் மூன்றாம் இடத்தைப்பெற்று வெள்ளி பதக்கத்தை கவிகரித்துக்கொண்டார்.

இரத்தினபுரி மாவட்ட வயல் நிலங்களுக்கு உர விநியோகம் செய்யப்பட்டுள்ளதாக அறிவிப்பு



(பலாங்கொடை தினகரன் நிருபர்)
இரத்தினபுரி மாவட்டத்திலுள்ள விவசாயிகளுக்கு அரசாங்கத்தின் மூலம் வழங்கப்படும் உர மானிய வேலைத்திட்டத்தின் கீழ் வயல் நிலங்களுக்கு உரம் விநியோகிக்கப் பட்டுள்ளதாக மாவட்ட விவசாய அபிவிருத்தி பிரதி ஆணையாளர் குமாரி கமலாதிதே தெரிவித்தார். இரத்தினபுரி மாவட்ட விவசாய கமிட்டி கூட்டத்திலேயே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். இதுதொடர்பில் அவர் கருத்து தெரிவிக்கையில், 2020 ஆம் ஆண்டில் ஜூலை மாதம் வரை இரத்தினபுரி மாவட்டத்தில் வயல் நிலங்களில் விவசாயத்தை மேற்கொண்டுள்ள 31944 விவசாயிகள்

நல்லாட்சி அரசாங்கத்தின் காலத்தில் சோளச் செய்கை வீழ்ச்சியடைந்தது

இராஜாங்க அமைச்சர் டி.பி.ஹேரத்
நல்லாட்சி அரசாங்கத்தின் நான்கரை ஆண்டுகால ஆட்சி காலத்தில், இந்நாட்டில் சோளப் பயிர்ச் செய்கை வீழ்ச்சியடைந்து விட்டதாகவும் சோளச் செய்கை யில் ஈடுபட்ட விவசாயிகள் இவ் வலாற்ற செயல்பட்டுள்ளதாகவும் காலநிலை வளங்கள், பண்ணை மேம்பாடு பால் மற்றும் முட்டை சார்ந்த கைத்தொழில் இராஜாங்க அமைச்சர் டி.பி.ஹேரத் தெரிவித்தார். இராஜாங்க அமைச்சின் கடமை களைப் பொறுப்பேற்றும் நிகழ்வு, வாரியப்பொலவில் நடைபெற்றது. இந்தநிகழ்வில் கலந்துகொண்டு ஊடகங்களுக்குக் கருத்துத் தெரிவிக்கும்போதே அவர் இதனைத் தெரிவித்தார். தொடர்ந்துரைத்த அவர், உள்நாள் உற்பத்திகளை வெளிநாடுகளுக்கு ஏற்றுமதி செய்யாமல், உள்நாள் தேவைகளை நிறைவேற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷவின் ஆட்சிகாலத்திலேயே, நாட்டில் சோள உற்பத்தி, சக்திமிக்கதாகக் கட்டி எழுப்பப்பட்டது என்றும் இலங்கையில் இருந்து சோளத்தை தாய்நாட்டுக்கு ஏற்றுமதி செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டதாகவும் தெரிவித்தார். எனினும் கடந்த நான்கரை வருட ஆட்சியில் சோள உற்பத்தி வீழ்ச்சியடைந்துள்ளது. எனவே, ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷவின் சிறந்த வழிகாட்டலுடன் சோளப் பயிர்ச் செய்கை

நிதி செயற்பாடுகளை முறையாக கடைப்பிடிக்க வேண்டும்

சப்ரகமுவ மாகாண ஆளுநர்
சப்ரகமுவ மாகாணத்தில் உள்ள அனைத்து அரச நிறுவனங்களிலும் நிதி செயற்பாடுகளை முறையாக கடைப்பிடிக்க வேண்டும் என்று சப்ரகமுவ மாகாண ஆளுநர் டிக்கிரி கொப்பேகொடு தெரிவித்தார். சப்ரகமுவ மாகாண அரச நிறுவனங்களின் கணக்காளர்கள் மற்றும் நிதி விடயத்திற்கு பொறுப்பானவர்களுக்கான செயலம்வு ஒன்று நேற்றுமுன்தினம் (20) இரத்தினபுரி மெனரிபிட்டிய கல்வி அபிவிருத்தி பயிற்சி நிலையத்தில் இடம்பெற்றது. அதில் கலந்து கொண்டு கருத்து தெரிவிக்கையிலேயே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். இது குறித்து மாகாண ஆளுநர் தொடர்ந்து கருத்து தெரிவிக்கையில், அரச நிறுவனங்களில் கணக்காளர்கள் நிதி ஆலோசகர்களாக செயற்பட வேண்டும். அத்தோடு நாட்டின் அபிவிருத்திக்கும் வளர்ச்சிக்கும் முழுமையான ஒத்துழைப்பையும் பங்களிப்பையும் வழங்க வேண்டும். அரச சொத்துக்களை பாதுகாக்க வேண்டும். இதற்கு தேவையான ஆலோசனைகளை பெற்று கணக்காளர் பிரிவு அதிகாரிகள் செயல்பட வேண்டும். சப்ரகமுவ மாகாணத்தில் உள்ள தணிக்கை மற்றும் பொது தணிக்கைத்துறைக்கு நாங்கள் எங்களது முழு ஆதரவையும் பெற்று கொடுக்க வேண்டும். ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ மேற்கொண்டு வரும் செழிப்பின் பார்வையில் நாட்டை சிறந்த முறையில் கட்டியெழுப்ப நாம் அனைவரும் ஒத்துழைப்பை வழங்க வேண்டும். இதன்போது சப்ரகமுவ மாகாண பிரதான செயலாளர் ரத்னாஜி ஜயகொடி, நிதி விடயத்திற்கு பொறுப்பான பிரதி பிரதான செயலாளர் பிரியத்தா விஜேசுந்தர உட்பட அரச அதிகாரிகளும் கலந்து கொண்டனர்.

அயகம பிரதேசத்திற்கு ஒரு வருடத்துக்குள் குடிநீர் வசதியை ஏற்படுத்தி கொடுக்க நடவடிக்கை

(இரத்தினபுரி சுழற்சி நிருபர்)
இரத்தினபுரி மாவட்டத்தின் அயகம பிரதேச செயலாளர் பிரிவுக்குட்பட்ட பகுதிகளில் ஒரு வருட காலத்தினுள் முழுமையான குடிநீர் திட்டத்தை நிறைவு செய்து தருவதாக நீர்வளத்துறை அமைச்சரும் இரத்தினபுரி மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான வாசுதேவ நாணயக்கார உறுதியளித்தார். அயகமவில் சரத் முத்தெட்டு வேகம் சிலைக்கு அண்மையில்



சிங்காரவத்தைக்கு செல்லும் பிரதான வீதியை புனரமைக்குமாறு கோரிக்கை

மல்கெலியா தினகரன் விசேட நிருபர்
மல்கெலியா பிரதேச சபைக்குட்பட்ட சாமிமலை ஒல்டன் தோட்ட சிங்காரவத்தைக்கு செல்லும் பிரதான வீதி கடந்த 20 வருட காலமாக செயற்படவில்லை. கடந்த 8 ஆண்டு காலப்பகுதியில் அவ்வப்போது ஆட்சியிலிருந்த அமைச்சர்கள் பலமுறை கல் நாட்டு விழா செய்துள்ளனர். அவ்வாறு கல்நாட்டு விழாவிற்கு செல்வான தொகையை கொண்டு 200 மீற்றர் தூரம் கொங்கிரீட் செய்து இருக்கலாம். மேலும், ஒவ்வொரு தடவையும் தங்களுக்கு புகைப்படங்கள் அடங்கிய பதாகைகள் வைத்து அதற்கான செலவு தொகையையும்

நேற்றுமுன்தினம் நடைபெற்ற வரவேற்பு நிகழ்வொன்றில் கலந்து கொண்டு உரையாற்றுகையிலேயே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். அவர் தொடர்ந்து தகவல் தருகையில் அயகம நகரின் ஊடாக 3 ஆறுகள் ஊடறுத்து செல்கின்ற போதிலும் இப்பிரதேச மக்கள் நீண்டகாலமாக குடிநீருக்காகக் கஷ்டப்படுகின்றனர். இப்பிரதேசத்தில் வாழும் மக்கள் இதுவரை காலமும் நீர்நிலைகளில் இருந்தும், தற்காலிக குடிநீர் திட்டங்கள் மூலமும் நீரைப் பெற்று வந்துள்ள போதிலும் இவை முறையாக இயங்காமையால் பல்வேறு அசௌகரியங்களை அனுபவித்தனர். இந்நிலைமை மிகவும் பாரதூரமாகியுள்ளது. என்பதை அறிந்தேன். எனவே ஒரு வருட கால முடிவுக்குள் இப்பிரதேச மக்களின் நலனுக்காக ஒரு முறையான குடிநீர் திட்டத்தை வழங்க உறுதியளிக்கின்றேன் எனவும் அவர் தெரிவித்தார்.

ஆணைமகன் போட்டிகளில் வெற்றியீட்டியவர்களுக்கு இராஜாங்க அமைச்சர் ஜீவன் தொண்டமான் பாராட்டு

மத்தியமாகாண ஆணைமகன் போட்டிகளில் பதக்கங்களை பெற்ற நுவரெலியா மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த மூன்று இளைஞர்களையும் இராஜாங்க அமைச்சர் ஜீவன் தொண்டமான் பாராட்டி வாழ்த்தியுள்ளார். இதுதொடர்பில் அவர் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில், மத்தியமாகாண ஆணைமகன் போட்டிகளில் பதக்கங்களை பெற்ற நுவரெலியா மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த மூன்று இளைஞர்களையும் பாராட்டி வாழ்த்துவதோடு இவர்களுக்கு முன் மாநிலியாக இருந்து தேவையான பயிற்சிகளை அளித்த மாநவன் ராஜ்குமாருக்கும் எனது மனமார்ந்த வாழ்த்துக்களை தெரிவித்துக்கொள்கின்றேன். நானுடியாவைச் சேர்ந்த சங்கரகணேஸ் 75 கிலோ எடை பிரிவில் முதலாம் இடத்தை பெற்று தங்கப் பதக்கத்தை பெற்றுக்கொண்டார். அதேபோன்று கொட்கலைவை சேர்ந்த திரு சசிதரன் அவர்கள் இரண்டாம் இடத்தை பெற்று வெள்ளி பதக்கத்தையும் பெற்றுக்கொண்டார். மேலும் நானுடியாவை சேர்ந்த ச.சசிதரன் முதல் முறையாக இந்த போட்டிகளில் பங்குபற்றி 70 கிலோ எடை பிரிவில் மூன்றாம் இடத்தைப்பெற்று வெள்ளி பதக்கத்தை கவிகரித்துக்கொண்டார். 2019ஆம் ஆண்டு ராஜ்குமார் அவர்களுக்கு மலையக சிறகுகள் அமைப்பினூடாக உதவிகளை வழங்கிய போது மலையகத்தில் உங்களை போன்ற பல வீரர்களை உருவாக்க வேண்டும் எனும் கோரிக்கை மலையக சிறகுகள் அமைப்பினூடாக உதவிக்கப்பட்டது. அன்று கேட்டுக்கொண்ட விடயங்களை இன்று செயல்வடிவில் காட்டிய உங்களுக்கு நன்றிகள் மேலும் இதே போன்று சிறப்பான இளைஞர்களை உருவாக்க வாழ்த்துகின்றேன் என குறிப்பிட்டுள்ளார்.



சம்பியன்ஸ் லீக்:

மகுடத்திற்கான இறுதிப்போட்டியில் பேயர்ன் முனிச் பரிஸ் செயின்ட் ஜேர்மைன் அணிகள் மோதல்

ஐரோப்பாவின் உயர்தர கால்பந்து கழகங்களுக்கிடையில் நடைபெறும் சம்பியன்ஸ் லீக் கால்பந்து தொடரில், பேயர்ன் முனிச் அணி வெற்றிபெற்று 11ஆவது முறையாக இறுதிப் போட்டிக்கு முன்னேறியுள்ளது.

ஜோல் ஆவ்வேட் விளையாட்டரங்குகளில் நடைபெற்ற இரண்டாவது அரையிறுதிப் போட்டியில், ஜேர்மனியின் பேயர்ன் முனிச் கழக அணியும், பிரான்ஸின் லியோன் கழக அணியும் பலப்பரிட்சை நடத்தின.

இரண்டு கழகங்களுக்கு உச்ச விருவிருப்பப் பரிசளித்த இப்போட்டியில், 18ஆவது நிமிடத்தில் பேயர்ன் முனிச் கழக அணியின் வீரரான செர்ஜ் ஞாப்ரி அணிக்காக முதலாவது கோலை அடித்துக் கொடுத்தார்.



இதனைத் தொடர்ந்து போட்டியின் 33ஆவது நிமிடத்தில் செர்ஜ் ஞாப்ரி, அணிக்காக இரண்டாவது கோலை அடித்துக் கொடுத்தார்.

இதனையடுத்து போட்டியின் 88ஆவது நிமிடத்தில், பேயர்ன் முனிச் அணியின் நட்சத்திர வீரர் ரோபர்ட் லெவன்டனஸ்கி, அணிக்காக வெற்றி கோலை புகுத்தினார்.

இதன்படி போட்டியின் இறுதியில் பேயர்ன் முனிச் அணி 3-0 என்ற கோல்கள் கணக்கில் சிறப்பான வெற்றியை பதிவு செய்து 11ஆவது முறையாக இறுதிப் போட்டிக்குள் நுழைந்தது.

எதிர்வரும் 24ஆம் திகதி நடைபெறவுள்ள மகுடத்திற்கான இறுதிப் போட்டியில், ஐந்து முறை சம்பியனான பேயர்ன் முனிச் அணி, முதல்முறையாக இறுதிப் போட்டிக்கு முன்னேறியுள்ள பரிஸ் செயின்ட் ஜேர்மைன் அணியுடன் பலப்பரிட்சை நடத்தவுள்ளது.

கரீபியன் பிரிமியர் லீக் - பார்படாசை வீழ்த்தி செயின்ட் லூசியா அணிக்கு முதல் வெற்றி



கரீபியன் பிரிமியர் லீக்கில் பார்படாஸ் டிரைடன்ஸ் அணியை 7 விக்கெட் வித்தியாசத்தில் வீழ்த்தி முதல் வெற்றியை பதிவு செய்தது செயின்ட் லூசியா சாக்ஸ் அணி.

கரீபியன் பிரிமியர் லீக்கின் 5வது ஆட்டம் டிரினிடாடில் நேற்றுமுன்தினம் நடந்தது. செயின்ட் லூசியா சாக்ஸ் பார்படாஸ் டிரைடன்ஸ் அணிகளை மோதின. நாணயச் சுழற்சியில் வென்ற பார்படாஸ் அணி முதலில் துடுப்பாட்டத்தை தேர்வு செய்தது. பார்படாஸ் அணியின் தொடக்க ஆட்டக்காரர் சார்லஸ் 35

ஓட்டங்களும், தலைவர் ஜோல்டர் 27 ஓட்டங்களும் எடுத்தனர். மற்ற வீரர்கள் நிலைத்து நின்று ஆடவில்லை. பார்படாஸ் அணி 18.1 ஓவரில் 7 விக்கெட்டுக்கு 131 ஓட்டங்கள் எடுத்திருந்த நிலையில் மழை குறுக்கிட்டது.

இதையடுத்து, டக்லெவர்ட் லூசியா முறைப்படி செயின்ட் லூசியா அணி 5 ஓவரில் 47 ஓட்டங்கள் எடுக்க வேண்டுமென இலக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்டது. அந்த அணி 4.1 ஓவரில் 3 விக்கெட்டுக்கு 50 ஓட்டங்கள் எடுத்து வெற்றி பெற்று முதல் வெற்றியைப் பதிவு செய்தது.

மத்திய மாகாண ஹொக்கி சுற்றுப் போட்டி

கண்டி கிங்ஸ்ஷூட், சீத்தாதேவி மகளிர் அணிகள் சம்பியன்



(அக்குறண குறாப் நிருபர்)

மத்திய மாகாண விளையாட்டுத் துறை அமைச்சினால் ஒழுங்கு செய்யப்பட்ட மத்திய மாகாண ஹொக்கி சுற்றுப் போட்டியில் ஆண்கள் பிரிவில் கண்டி கிங்ஸ்ஷூட் கல்லூரி பழைய மாணவர்கள் அணியும் பெண்கள் பிரிவில் கண்டி சீத்தாதேவி மகளிர் கல்லூரி அணியும் சம்பியன்களாயின.

கண்டி திகனியில் அமைந்துள்ள மத்திய மாகாண விளையாட்டு அமைச்சின் விளையாட்டு திடலில் இது இடம் பெற்றது.

ஆண்கள் பிரிவில் இறுதிப் போட்டிக்கு தெரிவான கண்டி தர்மராஜ கல்லூரி பழைய மாணவர் அணியான 'ஓல்ட் ராஜன்ஸ்' அணியை 3-1 என்ற கோல் அடிப்படையில் கிங்ஸ்ஷூட் பழைய மாணவர் அணி வெற்றி கொண்டு சம்பியன் ஆனது.

பெண்கள் பிரிவில் தேவியன்ஸ் விளையாட்டுக் கழகத்தை 2-1 என்ற கோல்

நிலையில் வெளியூர் அணிகள் பங்கு கொள்ள வில்லை. ஆண்கள் பிரிவில் 6 அணிகளும் பெண்கள் பிரிவில் 3 அணிகளும் மட்டுமே பங்கு கொண்டன.

ஆண்கள் பிரிவில் கிங்ஸ்ஷூட் பழைய மாணவர் அணி, கண்டி ஹொக்கி மற்றும் உதைப்பந்தாட்ட சங்க அணி (கே.எச்.என்ட்.எப்.சி), ஓல்ட் ராஜன்ஸ் அணி, ஓல்ட் சில் வெல்லடியன் அணி, ஸ்ரீ கமங்க பழைய மாணவர் அணி, கிரீன் பார்க் அணி என்பன



அடிப்படையில் சீத்தாதேவி அணி வெற்றி கொண்டு சம்பியனானது.

பல்வேறு அணிகள் எதிர்பார்க்கப்பட்ட போதும் கொவிட்-19 வைரஸ் அச்சம் காரணமாக ஒன்பது அணிகள் மட்டுமே பங்கு கொண்டன. ஏற்கனவே திட்டமிடப்பட்ட பல முறை இப்போட்டி நிற்போடப்பட்ட

பங்கு கொண்டன. பெண்கள் பிரிவில் சீத்தாதேவி ஹொக்கி கழகம், தேவியன்ஸ் விளையாட்டுக்கழக அணி மற்றும் புனித அந்தோனியார் மகளிர் கல்லூரி அணி என்பன பங்கு கொண்டமை குறிப்பிடத்தக்கது. வெற்றி பெற்ற இரு அணிகளையும் படங்களில் காணலாம்.

இலங்கைத் தோட்டச்சேவையாளர் சங்கத்தின் நூற்றாண்டு நிறைவு :

வலைப்பந்தாட்ட, கரப்பந்தாட்டப் போட்டி



(நாவலப்பிட்டி சுழற்சி, அக்குறண குறாப் நிருபர்கள்)

இலங்கைத் தோட்டச்சேவையாளர் சங்கத்தின் நூற்றாண்டு நிறைவை முன்னிட்டு சங்க அங்கத்தவர்களுக்கு இடையே கரப்பந்தாட்டம் மற்றும் வலைப்பந்தாட்டப்போட்டிகள் நடத்தப்பட்டன. பெண்களுக்காக வலைப்பந்தாட்டப் போட்டியும் ஆண்களுக்காக கரப்பந்தாட்டப் போட்டியும் ஒழுங்கு செய்யப்பட்டிருந்தன.

பெண்களுக்கான வலைப்பந்தாட்டப் போட்டி இராகலை தமிழ் மகா வித்தியாயை மைதானத்திலும் ஆண்களுக்கான கரப்பந்தாட்டப் போட்டி ஹற்றன் தரவல மைதா



எத்திலும் ஒழுங்கு செய்யப்பட்டிருந்தன. ஆரம்ப நிகழ்வுகள் மங்கள விளக்கேற்ற ஓட்ட ஆரம்பமாகின. பெண்களுக்கான வலைப்பந்தாட்டப் போட்டியில் இலங்கைத் தோட்டச்சேவையாளர் சங்கத்தின் அவிசாவளை கிளையும், ஆண்களுக்கான கரப்பந்தாட்டப் போட்டியில் இலங்கைத் தோட்டச்சேவையாளர் சங்கத்தின் தலவாக் கலை கிளையும் வெற்றி பெற்றன.

வெற்றிபெற்ற அணிகளுக்கு அதிகமாக க்க் கலந்து கொண்ட இலங்கைத் தோட்டச்சேவையாளர் சங்கத்தின் தலைவர் சத்திர சமரசிங்க மற்றும் பொதுச்செயலாளர் நாட் அமரசிங்க ஆகியோர் வெற்றிக் கேடயங்களை கையளித்தனர்.

42nd OBSERVER MOBTEL SCHOOL CRICKETER OF THE YEAR 2020
Recognizing talent, inspiring greatness.

42வது ஓப்சவர்-மொபிடெல்

மிகவும் பிரபலமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரர் / வீராங்கனை-2020

உங்களுக்கு விருப்பமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரர்/வீராங்கனைக்கு வாக்களித்து அவரை இந்த ஆண்டின் ஓப்சவர் - மொபிடெல் மிகவும் பிரபலமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரர்/வீராங்கனையைத் தெரிவு செய்யுங்கள்.

மிகவும் பிரபலமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரர்-2020

இலங்கை பாடசாலைகள் கிரிக்கெட் சங்கத்தின் 19 வயதிற்குட்பட்ட அனைத்து பாடசாலை மட்டப் போட்டிகளில் 2019/2020 பிரிவு I, II, III களில் பூர்த்தி செய்த வீரர்கள் மட்டுமே வாக்களிக்கலாம்.

மிகவும் பிரபலமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீராங்கனை-2020

தேசிய ரீதியில் இலங்கை பாடசாலைகள் கிரிக்கெட் சங்கத்தின் 19 வயதிற்குட்பட்ட அனைத்து பாடசாலை மட்டப் போட்டிகளில் 2019/2020 தேசிய மட்டத்தில் பூர்த்தி செய்த வீராங்கனைகள் மட்டுமே வாக்களிக்கலாம்.

வாக்கினை அளிப்பது :

வீரர்களுக்கான பிரிவு : பிரிவு I பிரிவு II பிரிவு III

தேசிய மட்ட வீராங்கனை :

(ஒரு கூப்பன் ஒரு வாக்குக்கு மட்டுமே செல்லுபடியாகும்)

பாடசாலை :

வாக்களித்தவர் பெயர் :

முகவரி :

மொபைல் இல. :

Vote: schoolboycricketer.lk இணையத்தளத்திற்குள் பிரவேசித்து வாக்களிக்க முடியும்

வாராந்த சீட்டிழுப்பில் பாிசுகளை வெல்லுங்கள் :

- 1வது பரிசு : Mobitel 4G Wi-Fi Router
2வது பரிசு : ரூ. 2,500
3வது பரிசு : ரூ.1,500
4வது பரிசு : ரூ. 1,000

42வது ஓப்சவர்-மொபிடெல் மிகவும் பிரபலமான பாடசாலை கிரிக்கெட் வீரரை தெரிவு செய்யும் போட்டி தற்போது ஆரம்பமாகியுள்ளது. கூப்பனை நிரப்பி விளையாட்டு ஆசிரியர், சண்டே ஓப்சவர், லேக் ஹவுஸ், கொழும்பு-10 எனும் முகவரிக்கு அனுப்பி வைப்புகள்.

நிபந்தனைகள்:

மொபிடெல் நிறுவன ஊழியர்கள், அவர்களது குடும்பத்தினர், லேக்ஹவுஸ் நிறுவன ஊழியர்கள், அவர்களது குடும்பத்தினர் இந்தப் போட்டியில் பங்கு பெற முடியாது.

ஒரு கூப்பனில் ஒரு பிரிவில் ஒருவருக்கே வாக்களிக்கலாம். போட்டி தொடர்பில் சண்டே ஓப்சவர் விளையாட்டு நிர்வாகத்தினரின் முடிவே இறுதியானது.

திகதி **2020-08-22**

இல. **24**

UNLIMITED
RS. 99+ TAXES TO ACTIVATE DIAL #170#
Sri Lanka Telecom Mobitel